《呼唤生命教育》教学设计

教学设想

龙应台在《目送》中说，“我们拼命地学习如何成功冲刺一百米，但是没有人教过我们：你跌倒时，怎么跌得有尊严；你的膝盖破得血肉模糊时，怎么清洗伤口、怎么包扎；你痛得无法忍受时，用什么样的表情去面对别人；你一头栽下时，怎么治疗内心淌血的创痛，怎么获得心灵深层的平静；心像玻璃一样碎了一地时，怎么收拾？”

“谁教过我们，在跌倒时，怎样的勇敢才真正有用？怎样的智慧才能度过？跌倒，怎样可以变成行远的力量？失败，为什么往往是人生的修行？何以跌倒过的人，更深刻、更真诚？”

“我们没有学过。”

教学目标

1、 认识生命的重要性，培养学生关注生命、热爱生命、珍惜生命和敬畏生命的情感。 
2、 了解文章论证思路，学习围绕一个问题进行多层次、多角度地搜集材料，并作整体分析。
重难点

培养学生关注生命、热爱生命、珍惜生命和敬畏生命的情感。

教学过程

1、 导入
在我们的生活中，我们总不免能听到这样令人唏嘘不已的消息：一高三女生因模拟考成绩达不到自己的预期，从高楼上坠落当场死亡；一高考生因高考失利没有考上自己理想的学府，在凌晨时从七楼跳下，抢救无效死亡；另一初中男生被人怀疑偷了钱，一气之下跳楼自杀；一小学生紧张老师像家长汇报自己的月考成绩，竟尝试割腕威胁老师；某班男生因在QQ上和该班同学聊得不开心，第二天放学时叫了几个伴儿围堵打那个同学，致使被打的同学受伤住院并不敢去上学……

在这些案例中，这些同学都有哪些共同点呢？

（不珍惜、不热爱自己的或者他人的生命，对生命很冷漠）

青少年自杀或者漠视生命的行为越来越普遍了，这不得不引起我们的重视。到底是什么让孩子不想活？为什么现在青少年自杀的事件比较多？校园暴力也不少？

我想在这样的形势下，生命教育是很有必要的。

二、文本学习 
   思考讨论： 以文本为依据，从文本中寻找、概括答案。

1、思考一：上述现象说明了什么问题？为什么会出现这种现象？ 

（1）折射出当今部分青少年情感的荒漠，以及对生命的漠视与践踏。

（2）可能与自身心理素质有关，可更多的应该是与我国生命教育不够有关 
2、思考二：我们为什么要关注生命、热爱生命和珍惜生命？

（因为生命是人生最宝贵的东西，人的生命不可替代的和不可逆的，它是人类创造和实施一切价值的前提和先决条件。） 
3、思考三：为什么要呼唤生命教育？

（1）生命意义的凸显是开展生命教育的现实背景：宏观上，人类承受着前所未有的重负；微观上，人体会到自己的生存受到威胁，有一种无所适从感。 
（2）人类要幸免于难（生存危机），就必须从内心深处改变，即从生命教育做起。

（3）青少年面对挫折和打击的承受能力差。 
（4）除了青少年心理脆弱之外，还跟社会、学校、家庭对青少年进行生命教育不够有关。 
4、思考四：什么是生命教育？如何进行生命教育？ 
（1）所谓生命教育，就是引导学生正确认识人的生命价值，理解生活的真正意义，培养学生的人文精神，激发学生对终极信仰的追求，滋养学生的关爱情怀。

（2）A、保存生命的教育，即生存教育； 
     B、发展生命的教育，即生命价值教育； 
     C、死亡教育，从而使之更加珍惜生命。

三、文章总结 
 课文思路小结： 
一、提出问题：我国生命教育淡薄 
        （1） 
二、分析问题：为什么要呼唤生命教育 
        （2—7）
三、解决问题：指出如何进行生命教育
        （8）
四、拓展练习
少年不知生命的滋味，其实啊，生命从来都不只是属于我们自己。我们都应该热爱生命，不止是自己的，也应该是他人的，甚至是包括一切有生命的生物。

下面给大家提供一个小的实践：谈判专家 
    假如你是一个谈判专家，现在在天台上，有一位女孩准备纵身一跳，结束无望的人生，你将如何凭借你的三寸巧舌，说服这位女孩打消轻生的念头呢？ 

（情境设定女生比较自卑、父母重男轻女、长得比较普通、性格内向、成绩一般、但很乐于助人，学习很努力。但是第一次月考考很差被父母批评了）
五、阅读推荐
冰心《敬畏生命》

《给一位自杀未遂女同学的信》

六、推荐音乐

《生命如歌》

